

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

思辨录

统筹赋能减负提质 提升基层治理效能

安全和规则面前没有例外

许丹

习近平总书记指出:“基层强则国家强,基层安则天下安,必须抓好基层治理现代化这项基础性工作。”提升基层治理效能是推进基层治理现代化的重要方面。很多形式主义问题占用基层干部大量时间、耗费大量精力,成为制约基层治理效能提升的重要因素。从确定“基层减负年”,到印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,以习近平总书记为核心的党中央作出一系列决策部署,持续破除阻碍基层治理现代化的体制机制弊端。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央决策部署,通过做加法、做减法、做乘法,协同推进减负、赋能、提质,不断探索提升基层治理效能的有益经验。

“兴组织”汇聚治理力量。提高政务服务质量对赋能基层治理至关重要,群众对政务服务越满意,基层治理就越容易推进。要以保证政务服务质量为导向,因地制宜制定乡镇(街道)等基层治理主体履行职责事项清单,通过赋权确责明确基层治理事项、规范政务服务流程。人才是第一资源,是加强基层治理的重要引擎。要激活人力资源,运用在职培训、遴选等多种方式充实基层治理队伍、培养基层治理人才,同时强化对基层治理人才的激励关怀,帮助人才解决后顾之忧,激发基层干部工作积极性、主动性、创造性。

推广应用,有效赋能基层治理。但也应看到,一些地方出现了以“数字留痕”代替“工作落实”,以“数字政绩”代替“满足人民需求”等数字形式主义问题。必须以减负为着力点,纠正简单以上传工作场景图片或视频作为工作落实依据等考核方式,清理合并重复性的政务应用、网站、公众号等数字平台,让基层干部手机“轻”起来、负担减下去,有更多精力抓落实。

罗志华

近日,一段“女子伸腿阻止高铁关门”的视频在网上引发热议。视频画面中,一名女子伸腿阻止高铁关门,站台上和车厢内的工作人员都试图让她返回车厢,但两名工作人员合力阻止却未能成功。该女子构成妨碍交通工具正常行驶违法行为,铁路公安机关已对其处以行政拘留处罚。

思想浪花

图说时事

两端发力夯实粮食安全根基

粮食安全是国家安全的重要基础,是农业强国建设的核心命题。我国始终坚持把粮食安全作为“三农”工作的首要任务,以底线思维系统统筹产能基础,逐步形成政策清晰、机制完备、生产稳定的长效保障格局。尽管成效显著,我国粮食安全仍面临多重挑战。作为全球第一大粮食生产和消费国,我国粮食需求总量持续上升,结构性矛盾依然存在,油料、玉米等品种对外依赖度较高,国际市场波动可能引发输入性风险。国内单产潜力仍有提升空间,农业核心技术和装备“卡点”问题亟需加快突破。

在科技和机制两端持续用力。加快优质抗逆高产品种培育和推广,突破关键种源“卡脖子”环节,推动智能农机、高效灌溉、绿色防控等技术集成应用,不断提升农业全要素生产率。健全种粮农民收益保障体系,完善农业支持保护机制,增强政策的精准性、有效性和可持续性,稳定农民预期,调动主产区种粮积极性。加快构建多元化食物供给体系,大力发展木本粮油、草原畜牧、海洋渔业、设施农业等新型业态,拓宽资源来源,优化食物结构,提升系统韧性。持续推动节粮减损工作走深走实,贯穿生产、加工、流通、消费各环节,打造覆盖全链条的节约型粮食体系。

同药不同价 定点药店别只向“高”行



据4月21日《中国青年报》报道,有参保人告诉记者,在一些定点零售药店购药时,药价不仅高于医院,甚至比电商平台贵两到三倍。此外,不同定点零售药店之间的药价差异也较大,让人感到困惑。

遛狗非小事 千万莫任性

徐阳

最近,“郑州禁止在人多的公共场所遛狗”登上热搜。原来,河南郑州发布通告,明确禁止携带犬只进入人员聚集的公园广场、商业街区等公共场所,并对遛狗的时间、地点及行为规范作出详细要求。针对这一举措,网友纷纷表示支持。

充分释放低空经济发展潜力

低空经济,作为新质生产力的典型代表,正成为推动经济高质量发展的新引擎,对经济增长和产业格局重塑具有重要意义。为充分释放低空经济的增长潜力,需要采取多方面的措施。

作鼓励社会资本参与,优化低空设施布局。深化空域管理改革,利用技术优势建立全国统一的低空智能管理平台,推动空域管理的“分类划设,分级管理”。健全法律法规体系,明确低空设备的运营标准和安全规范,同时建立全国统一的技术规范和标准,积极与国际接轨。

据4月21日《中国青年报》报道,有参保人告诉记者,在一些定点零售药店购药时,药价不仅高于医院,甚至比电商平台贵两到三倍。此外,不同定点零售药店之间的药价差异也较大,让人感到困惑。

工作研究

锲而不舍落实中央八项规定精神

夏旭东 江西省双金园艺场副场长

中央八项规定是改进工作作风的切入口和动员令,以小切口推动大变局,彰显了党要管党、全面从严治党的坚定决心。深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是一场刀刃向内的自我革命,更是一次永葆党的先进性和纯洁性的重要实践。

党、行动自觉。二要查找到位。要坚持问题导向和效果导向的统一,对照中央八项规定精神“正衣冠”。积极主动进行“体检”“扫描”,剔除思想上“亚健康”。要及时发现并治好信仰滑坡的“软骨病”、消极懈怠的“慵懒病”、不敢担当的“推诿病”、脱离群众的“漂浮病”。

年轻人要有什么样的精神

刘瑛 万载县人民检察院检察长

精神对于人来说是最宝贵的。习近平总书记说:“人无精神则不立,国无精神则不强。”对于年轻人来说,更要有一种精神。良好的精神状态,是做好一切工作的重要前提。

唯博爱,方能广施爱心,抚慰人心。所谓仁者爱人,对检察人员来说,就是要时刻怀揣博爱之心,急群众之所急,想群众之所想,谋群众之所需。尤其是年轻干警,更要沉下心来,走进群众心里,用检察人员的职责服务大众,用最朴素的群众情感为民办实事、好事,解难事、烦心事,并从中收获心灵的滋养,涵养源源不断的“生之力”。